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Digitalizace v Národní knihovně ČR

Národní knihovna České republiky je dnes v pozici nejen realizátora nejúspěšnějšího digitalizačního projektu v České republice, resp. ve veřejné správě, ale také v pozici největšího zpracovatele digitálního obsahu. V projektu Národní digitální knihovna (NDK) je denně digitalizováno 50 000 stran, které jsou ukládány do časově garantovaného úložiště za účelem ochrany národního kulturního dědictví. Mimo to je tento obsah od 1. 9. 2014 zpřístupněn na adrese kramerius4.nkp.cz, kde jsou zařazena veškerá díla, jenž jsou přístupná v prostorách Národní knihovny. Díla, u kterých to umožňuje autorský zákon, jsou na této adrese přístupná veřejně i mimo prostory Národní knihovny.
Národní knihovna ČR je úspěšným realizátorem v oblasti digitalizace u následujících projektů:

Google Books 


Manuscriptorium


Národní digitální knihovna


Kramerius
Google Books – jeden z největších a nejúspěšnějších tzv. PPP projektů, kdy spolupracuje subjekt veřejné správy s komerční společností. Naskenovaná díla jsou přístupná nejen na stránkách společnosti Google, ale také Národní knihovny. Společnost Google veškerý digitální obsah, který pořizuje z  fondů Národní knihovny, poskytuje v digitální podobě, Národní knihovna jej pouze ukládá. Toto pochopitelně představuje významnou úsporu, neboť pořízení takového množství digitálního obsahu vyžaduje velký objem finančních prostředků.

Manuscriptorium – unikátní aplikace pro zpřístupnění historických fondů v digitální formě. Tento projekt je celosvětově považován za velký přínos k uchování kulturního dědictví a využití digitalizovaného obsahu.

Národní digitální knihovna – významný projekt ve světovém měřítku, při němž Národní knihovna digitalizuje svůj knihovní fond s cílem uchovat kulturní dědictví, a zároveň ho zpřístupnit veřejnosti za účelem vzdělávání a pro využití ve vědě a výzkumu. Tento projekt je spolufinancován ze strukturálních fondů EU (Evropského fondu pro regionální rozvoj) prostřednictvím IOP.

KRAMERIUS – společný projekt Národní knihovny ČR a Knihovny Akademie věd ČR, jehož cílem je vývoj a provoz společné open source aplikace pro zpřístupnění digitalizovaného obsahu (monografie, periodika).

V oblasti digitalizace disponuje Národní knihovna jednoznačně nejbohatšími zkušenostmi jak procesními, tak technologickými. K dnešnímu dni je zdigitalizováno jen v NDK cca 90 tis. svazků knih, Manuscriptorium nabízí více než 3500 rukopisů a vzácných tisků. 
Podrobné informace k digitalizaci v Národní knihovně ČR představíme na příští tiskové konferenci, která se bude konat v říjnu 2014.
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